

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor.,  
negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:  
**OBLÁT KÁROLY**

Szerkesztőség: Zarándok-utca 94. szám. Telefon 58.  
Hirdetések árszabály szerint számítanak;  
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyiltér sora 30 fillér.

## A magyar gazdák veszedelme.

Zombor, 1905. május 25.

Németország kereskedői s ipari osztályában nagy a forrongás. Egy súlyos merényletet követtek el az ottani fogyasztó közönség ellen. Megdrágították a mindennapi élelmiszerek árát, a húsét, a kenyérét, a sörét, megdrágították még a lakarmánytéléket is. Több mint negyven millió németországi alattvaló fogja megérezni a drágaság súlyát s természetesen, hogy ezt az ottani felvilágosított közönség némán tűrni nem akarja. Egymást érik a tiltakozó négyülések, melyeken állást foglalnak a mesterségesen előidézett drágaság ellen s a szónokok kiméltelen szavakkal támadják azt a rendszert, mely lehetővé tette, hogy egy osztály és foglalkozási ág előnyére megdrágítsák a birodalom lakosságának élelmezését.

Ami pedig a drágaságot odaát Németországban előidézi, az a legujabb keletű védvám irányzat, mely diadalra is jutott a kereskedelmi szerződés keretében. Németország ugyanis most kötötte meg az összes európai államokkal a kereskedelmi szerződéseit s mihelyt ezek életbe lépnek, gyökeres változáson megy keresztül a német birodalom felé irányított export. E kereskedelmi szerződések gyökeres újítása ugyanis abban áll, hogy rendkívül magas védvámmal sújtja a legtöbb mezőgazdasági cikket, úgy hogy azoknak bevitele sok tekintetben csaknem lehetetlenné van téve. Azt a célt akarják ezzel a német intéző körök elérni, hogy Németország mezőgazdasága lehetőleg kizárólagosan fűdőzzen a belföld szükségletét s a külföldi áruk most a mezőgazdaságnak ne csinálhasson konkurencziát. Ezáltal a német földbirtokosok és gazdák a földjük ter-

méséért jóval magasabb 20—40 %-kal jobb árakat érnek el. Ez az érem egyik oldala. A másik, a sokkal kirívóbb az, hogy az élelmiszerek ára a német földön 20—40 %-kal fog felszökni. Ezért üdvözik a német gazdák az új kereskedelmi szerződéseket, viszont ezért lázong e szerződések ellen a lakosság túlnyomó többsége, amely nem agrikulturából él.

Igy akarja a Németországban uralkodó rendszer az ottani dzsentryt, a junkereket, feldbirtosokat és gazdákat támogatni, erősíteni, hogy a folyton növekvő szervezett proletáriátus ellen sikerrel védekezhessenek.

Ez mind igen szép dolog, de sajnos, ami a német gazdának üdvére válik, az csapás lesz a magyar gazdára nézve. Magyarország Ausztria után Németországba szállította a legtöbb mezőgazdasági terményt, első sorban szarvasmarhát, árpat, birkát, gyümölcsöt s nyers bőröket. Németország felé irányított exportunk évente vagy 200 millió koronát tett ki.

Hát ennek a kétszáz milliónak a nagyobbik felétől a jövő évtől kezdve vegyenek búcsút a magyar gazdák. A jövő év tavaszán lép érvénybe az új kereskedelmi szerződés s mi meg fogunk szünni Németországba szarvasmarhát, árpat és búzát stb. elfogadható feltételek mellett szállíthatni. Az árpa vámja például két koronáról négy koronára emeltetett az új kereskedelmi szerződésben. A szarvasmarháé pedig ötszörte nagyobb lesz mint most. Nyilvánvaló tehát ezekből, hogy németországi exportunk teljesen tönkre lesz téve. Fonyoghat a hat forintos buza réme, fenyeget, hogy mezőgazdasági többségünk jelentékeny részét nem fogjuk tudni elhelyezni.

Ébredjete magyar gazdák és földbirtokosok, a veszedelem már itt van a nyakatokon! A szerződés már meg van kötve, a jövő esztendőben életbe is lép, ha addigra nem történik valami nevezetes esemény, amely a szerződés érvényességét halomra döntse.

Németország népe már szervezkedik a junkerek uralma s az életmi szerzorsa ellen. Szervezkedjenek a magyar gazdák érdekeinek tönkre tétele ellen.

## A tek. városi Tanács figyelmébe.

Fájdalommal tapasztaljuk, hogy városunkban a megélhetési viszonyok évről évre ürhetetlenebbé és nyomasztóbbakká lesznek. Élelmiszer piacunk a legdrágább a magyar kontinensen. Jogos panasszal állnak elő gazda asszonyaink, hogy a hallatlanul felcsigázott élmi cikkekkel folytán képtelenek a mindennapi táplálkozásra szánt kiadásaitak fedezni. A kofák és kupeczek túlkapásai és visszaéléseik folytán nem bírják heti vásárukonk szükségleteiket fedezni. A sok kofa, kupecz mint a legyek úgy ellepi a piacot és összevásárolják a legszükségesebb élmi szereket, mint élő baromfiakat, tojást, vaját, turót, burgonyát, zöldséget stb. stb., mi által az árak mesterséges módon emelkednek és az élmi szerzorsók markukba nevetnek.

Hát nem lehetne e lelketlen mezei hadak ellen védekezni? E város több mint 30.000 lakosságú népességét, tisztviselői karát, iparosait, és mindazokat, kik a piacról fedezik napi szükségleteiket, nem lehetne e visszaélések ellen hatósági védelemben részesíteni?

Városi szabályrendeletet kérünk, hasonlóan több magyarországi nagy város mintájára!

Hauke Imre polgármesterünk, ki már annyiszor megmutatta rátermettségét ezen állásra, s ki a múlt évben erélyes fellépésével a lakosság érdekei-

**Sirolin**

A legkiválóbb tanácsok és orvosoktól mint hathatos szer-  
zajnál ugyanis tüdőbronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajaitak.  
influenza után

Emeli az érványt és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt gyermekek is szeretik. A gyógyszerottban üvegontint 4. — kor-ort kaphat.  
Figyeljünk, hogy minden üveg alatti cédzettel legyen ellátva.

F. Hoffmann-L Roche & Co vegyészeti gyár Basel Svájc.

nek szem előtt tartásával, meghiusította mészárosaink karielljét, — a mely intézkedésért országszerte bámulatot kellett és elismerést és dicséretet aratott, — bizonyára most is meg fogja az iniciatívát ragadni, hogy a közgyűlés ily piaci szabályrendelet megalkotására és annak szigorú végrehajtására az eszközket és beleegyezését megadja.

Ezen égető kérdés az összlakosság érdekében kell, hogy mielőbb megoldassék. Megoldassék úgy, hogy a mesterséges felcsigázása az életmi szerelnek, minden körülmény között ki legyen zárva. A főszempont legyen a gomba módra felszaporodó kofák és kupeczek szigorú ellenőrzése, megrendszabályozása.

Az élénk életmi exportból egyes spekulánsok ugyan meggazdagodnak, de sok ezer meg ezer család kénytelen megvonni szájától a legszükségesebb táplálószeret.

Kérjük agilis polgármestereinket és a városi tanácsot, fontolják meg az itt felhangzott és már általánossá lett panaszokat.

Tegyenek valamit a város lakosságának érdekében, most még nem késő!!

## Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Az esküdtbírószágról szóló 1897 évi XXXIII. t. cz. értelmében az esküdtke alaprajstromának elkészítése céljából megalakított összeíró bizottság ezennel közhírré teszi, hogy az általa összeállított alaprajstromot a város-háza tanács-teremben folyó évi június hó 1 től kezdve 15 napon át bárki megtekintheti és hogy akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt ugyanazon idő alatt bárki felszólalhat, valamint hogy a felszólalásokra, melyek ugyanott közszemlére lesznek kitéve, további 8 nap alatt június 16-ától június 23-ig bezárólag bárki észrevételeket tehet.

A felszólalásokat és az észrevételeket az összeíró bizottság elnökénél kell írásban benyújtani vagy szóval előterjeszteni.

□ **Árlejtségi hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a városi törvényhatósági bizottságnak 1903. évi 191/közügy. számú határozatával elrendelt jóváhagyott terv és költség előirányzat alapján a közbiztonság építendő serte-ő, juhoköl és borju istállóinak árlejtséjén úján leendő biztosítása céljából f. évi június hó 13-án (kedden) d. előtt 9 órakor a város-háza tanács-teremben nyilvános szóbeli és zárt írá-beli árlejtést tart, melyre az érdekeltek ezennel meghívotnak — Az említett munkálat kiküldetésére 4732 kor. 26 fillérben állapított meg s a fenti összeg 5% vagyis 236 kor. 61 fill. bányapénz fejében az árlejtés megkezdése előtt leteendő. Egyéb részletes feltételek előzetesen a mérnöki hivatalnál az árlejtés napján pedig a bizottságnál betekinthetők.

## Hírek.

### VASZARY KOLOS.

(kj.) Magyarország bíboros főpapja balatonparti magányában a világtól elvonulva, csendben, egész lényét jellemző szerény visszavonultságában ilti meg áldozó papságának ötvenedik évfordulóját; ám a nagy nyilvánosság felkeresi őt, hogy szeretettel rója le a tisztelet, az igaz nagyság iránt önkéntelen érzett hódolat adóját, mert bármit kerülje is a külsőségek megnyilvánulását, maga a tény rejtve nem maradhat, valamiképp rejtve nem maradhat a bensőségteljes érzések tömege, melylyel az egész nemzet ősz primáját üvezi.

Magasztos a pap hivatása, de még magasztosabb, ha az arra hivatott az Urnak választottja, mikor életének minden mozzanatát apostoli küldetésének dokumentációja, mikor az általa betöltött körben úgy teljesíti a gondjára bízottakat, hogy magasan kiemelkedvén a hétköznapi áradatából, feléje fordul egyháza fejének és koronás királyának bizalma, hogy az ország első főpapjává tegye; s akit népek millióinak áldó szava üdvözölt ma, az Isten szolgája, kinek egész élete a szerénység apothézisa: nem szédül meg a magas polcon.

A magyar primások keitős működési terén, úgy is, mint egyháznak feje, úgy is, mint az ország legelső közjogi dignitáriusa, kiválóan ünneplésnek pillanatban úgy, mint válságos időkben, hivatásának magaslatán állva, mindenkor felemelt és felemelő szavát ott, hol ajkán nemzetének szava kért meghallgatást. És ma, az Urnak ez a választott embere, kinek szava koronás fők szemében könnyet fakasztott és e könnyűből egész nemzetének halját fűzte: a Balaton kies partján, szemben a tilhanyi bérczetővel, egymagában borult le, hogy alkotójának hátát rebegjen arany-miséje napján. Ne is zavarja őt e pillanatokban a világi hiúság zajja; az egész ország üdvözölő szava o-ak nekünk legyen hangos és az ünneplésnek hozzájutó hangja vegyüljön szelid harmóniába Istenéhez beszélő lelkével.

\* **Kinevezések.** Az igazságügy-miniszter Schieber Ferencz apatini járás-bíróági irtokot a kulai járásbírószághoz, Szirmai Károly szabadkai díjnotka a titeli járásbírószághoz irtokká nevezte ki. — A szegedi tábla elnöke dr. Volgyi János szabadkai járásbíróági díjtalan joggyakorokot a vezetése alatt álló tábla területére díjas joggyakorokká nevezte ki.

\* **A fényképkiallítás** ma délután 6 órakor lezáratik. A kiállítás tehát még ma megtekinthető. A belépődíj 40 fillér. Mint halljuk, a rendezőség délután a kiállítás sétalánversenyt akar rendezni, mely után a kiállítás véglegesen bezáródik.

\* **Juniális.** Indíttatva azon tapasztalattól, hogy e város nemesszívű közönsége szinte versenyre partolja az iskolás gyermekeknek június 8-iki szokásos juniálisát, a tanítótestület ez évben is megtartja azt s telkén ez úton is az érdeklődő adakozó közönséget, hogy a szegény tanulók élelméséhez való hozzájárulását az egyes hivatalokban elhelyezett gyűjtővek tulajdonosainak, vagy az elemi iskola bármely tanítójának kezébe juttassa. Egy tanulóknak élelme 40 fillér. A juniális napján fél nyolcz órakor templomba mennek a tanulók, utána milleniumi és koronázási emlékülennep az iskolában, mely után a gyermekeknek indulójának hangjai mellett a szt. Háromság-terre vonul a tanulóereg, hol a Hymnust ének-

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TÁRCZÁJA

### AZ UNOKÁHOZ.\*)

— Szonett. —

Az ereidben annak hősi vére,  
Ki Golgothánkon halt meg a honér',  
És annyi fényt hozott dicső nevére,  
Hogy ahhoz a halandó fél nem ér.

De míg a törzsek ősi erejével  
A túlerő még szembeszálhatott,  
És kiragadva fegyverét kezéből  
A hősnék vértanú halálát adott:

A pusztulás helyén kikelt virágnak,  
A tógy tövén nőtt úde rózsaszálnak  
Nagyobb hatalma van, mint az elődnek.

Míg kényszerűt fegyvert letenni ő,  
Fegyvert letenni járulunk Elédbe,  
S mely Néked ellenálljon, — nincs erő!

1905. május 18.

PATAJ SÁNDOR.

\*) A zombori Schweidel-szobor leleplezésén megjelent a vértanú családja, kinek külön díszsátor volt állítva és a legnagyobb figyelemnek és kitüntetésnek volt tárgya. Rendkívül tisztelet aratott a vértanúnak unokája is, úde bájának teljes virágában, amely annyira megihlette poetánkat Pataj Sándort, hogy a fenti szonettet írta lapjának az Igazságnak június 1 én megjelenő számában.

## Az omnibusz tetején.

Az omnibusz lassan döcögött ki a hegyek közé. A lovak megfeszült inakkal vonták a koptatókon fölfelé a rengeteg alkotmányt. A legnagyobb baj az volt, hogy az egyik ló esalt. Míg az ostorhegyes megroppant derékkal húzta a kocsit, a másik vidáman hegyezte a füleit, mintha a duhaj notázást hallgatta volna, amely az omnibusz tetejéről hangzott. Csak néhánha iramodott neki az utnak, mikor a kocsis ostorának csimbókus vége megcsiklantotta a hátát.

Az onibusz tömeve volt vasárnapi kirándulókkal. Még a tetején is egymás ülben ültek az emberek.

Hát ez nagyon mulatságos volt.

Az a katonna, aki egy kövér szakácsné ülébe került, nagyokat röhögött s a pangánéjával egyre csiklandozta a szakácsné lábcsárját. A szakácsné ilyenkor a nagy vörös kezével a melyre félkeztyű volt húzva s csak a nagy kék köves gyűrűkkel telerakott vörös ujjai látszóltak ki, hatalmasakat ütött a katonna hátába és kedveskedve mondta:

— Ne te ne! Tán megéhezett a lelkem?

Egy munkásfajta ember, akin tisztára mosott kék vászony zubbony volt, csufondárosan mondta:

— Szereti a kövér czubákátó.

Erre az omnibusz tetején ülők mind nevetni kezdtek.

Egy fiatal gyerek elpirulva kapta el fejet. A sarokban ilt két nagyhasú szuszogó ember közt, akik majd nagyonyomták. A két nagy hasu ember mészáros, vagy marhacsiszár lehetett, mert folyton marhákról beszéltek.

A kékbubbonyos munkás észrevette a fiatal gyerek zavarát és szemtelenül mondta:

— Mi az, talán az ifurnak nem tetszik a társaságunk?

A gyerek riadtan emelte két nagy szelid szemét a munkásra és védekezve dadogta:

— Oh, kérem nagyon jól érzem magamat.

A munkás diadalmasan mondta:

— No, csak azért, mert az ilyen irti fajta tejképp mamlaszok nagyon fényosok szoktak lenni. Már pedig ha nem érzi köztünk jól magát az ifur, hát ezen könnyen segíhet. Parancsolja?

Ezzel olyan mozdulattal tett, mint a ki hajlandó valakinek a szírlét azonnal kitenni.

Ezen a jeleneten még jobban mulattak a kirándulók s a munkás, mint aki valami pompás tréfát csinált, jókedvűen csipkedte meg egy mellette ülő fiatal leány arcját. A leány mindenes eselőd lehetett, himlőhelyes volt és haragosan csapott a munkás kezére.

lik. Ezután kivonulnak a Sikarába. Megérkezéskor tízórai utána játék, 1 órakerék, utána pihenés, játék estig. Este azon tanulóik kik szálltak nélkül vannak künn, hazavezettetnek. 8 óra után tűzijáték.

\* **Választás.** A zombori szociáldemokratapárt ügyészévé Dr. Patay Sándor, az Igazság szerkesztőjét választotta.

\* **Eljegyzés.** Szalay Imre, vármegyei tisztviselő, eljegyezte Szabácsy Mariska úrléányt.

\* **Rémületes szőr nyeteg.** Schubert városi hivatalszolgának macskája egy eddig nem hallott szőrnyeteg hozott a világra. A világra jött torz alaknak ugyanis rendes előtestén, fején és 4 lábán kívül, két hátsó teste és ezen ismét négy lába van. A szőrny a napvilágra jötté után még pár napig élt. Ugy halljuk hogy a gymnáziumi természetrajzi gyűjteménytár fogja örökölni a ritkaságot.

\* **Országos tanuló torna-versenye.** A millenáris ünnepségek keretében szép helyet foglalt el a budapesti országos ifjúsági torna-verseny, melyben a nemzet reménysége: a jövő generációja összemerte a testi erő, az ügyesség, a lélekjelemlét és edzettség nemes fegyverét. Résztvettek a derekas küzdelemben az ország összes főzépiskoláinak válogatott csapatjai és mindenki igyekezett intézte számára az ünnepélyen megjelent legelső magyar embernek, a királynak elismerésével együtt a közoktatásügyi kormányknak és az egész országból összesereglett előkelő közönségnek dicséretét kiérdemelni. A millenáris torna-verseny kiváló sikere arra bírta a közoktatásügyi minisztert, hogy négy-öt évenként a tankerületi torna-versenye helyett országos tornaünnepélyt rendezzen. Ilyen volt az 1901-ik évben, amikor első ízben versenyezett a magyar ifjúság a minisztérium által alapított vándordíjért, az értékes nemzetiszínű selyemből készült, melyet akkor tudvalevőleg a szabadkai gymnázium mintacsapata szerzett meg. Most, e hó 26. és 27. napján tartják meg Budapesten a harmadik országos ifjúsági torna-verseny. Csütörtökön d. e. a zombori főgymnázium 30 tanulója Budapestre utazott.

Khloyber tornatanár, Mihalik és Horváth tanárok vezetése mellett, hogy részt vegyen a 26-án és 27-én megtartandó országos torna-versenyben. Már a reggeli órákban lehetett látni a kékfekete ruhás és Schweidel-féle jelvényvel ellátott ifjakat, amint csoportokba verődve várják türelmetlenül az indulás óráját. 10 órakerék sorokoztatta őket az intézet tornanadrá a tornahelyiségben; a nemzetiszínű intézeti zászlóval az élükön várták Rittinger igazgató érkezését. A tornateremben ott lehetett látni az örömtől és büszkeségtől sugárzó szülőket, kik nem győzték jó tanácsossal ellátni fiaikat. 11 órakerék érkezett meg Rittinger igazgató, ki szép szép szavakkal buzdította őket, hogy dicsőséggel állják meg helyüket a székestővárosban, kiki a legjobb buzgalommal működjék közre, hogy vállalatuk siker koronázza. Az együttes munkálkodás azért szükséges, mivel nem egy egyén tudásához, hanem a „20-as csapat” sikeres működéséhez van köteve a dicsőség. Az igazgató szavainak elhangzása után Khloyber tanár imához vezényelte az ifjakat, kik a hymnus elneklése után kettős rendbe fejlődve, dob- és trombitázó mellett kivonultak a pályaudvarra. Kivánjuk, hogy dicsőséggel térjenek ismét vissza városunkba. — A bajai főgymnázium 31 növendékkel vesz részt a versenyen a bajai tanító képző intézet 40-es csapatával; az úvidéki kir. főgymnázium 30 ifjával jelen meg ez országos jellegű sportünnepélyen. — Az ország összes középiskoláiból hatodfélezer tanuló vesz részt a versenyen, amely arányaiban és érdekes összeállítás tekintetében messze fölülmúlja az előző ilyenünnepélyeket. Reméljük, hogy Zombor ifjúsága elhoz magával egy pár levelet abból a pálmagból melyet a versenyintézőség a tornász bajnokai részére osztogat.

\* **Érettségi vizsgálatok.** A szabadkai közéleti főgymnáziumban az érettségi vizsgálatok Dr. Platz Bonifác, szegedi tankerületi kir. főigazgató elnöklése alatt június hó 20., 21., 23. és 24-én tartatnak meg. — Baján a bajai kath. főgymnáziumban ugyancsak Platz Bonifác dr. elnöklésével június 17. és 19-én. A zentai közéleti főgymnáziumban június 26. és 28-án tartják meg az érettségi vizsgálatokat. Itt említjük meg, hogy a kultuszminiszter Kosztolányi Árpádot, a

szabadkai főgymnázium kiváló igazgatóját a zombori állami főgymnáziumnál az érettségi vizsgálatokhoz helyettes elnöknek nevezte ki.

\* **Egy nagyszabású kerti ünnepély.** A zombori József főherceg szanatórium egylet széles leánybizottsága, mely a maga nemében páratlanul áll az egész országban, már hetek óta fáradozik egy nagyszabású kerti ünnepély rendezésén. Július hó 18-án vasárnap tartatik meg az ünnepély. Hauke Imre polgármester ez alkalomra kézségesen átengedte a városi parkot a rendezésnek, mely a kioszk előtti és mögötti térségeket szemelte ki poszto- és cizkarszáttrák felállítására, virág levelező és apró pipitgyárak eladására. A közönség mulattatásáról is gondoskodva lesz: állatok kisorsolása, szerencsekerék és velenoezi halászat alakjában. Kezdetét veszi az ünnepély délután 5 órakerék. Este 8 óráig a filharmonikus gyermekbada, azontul pedig cigány fog játszani. A kioszk bérlője megígérte, hogy különös gondot fordítandó jöhrű konyhájára és a kiszolgáló személyzetet is szaporítja. A beléptijegy ára 60 fillér, gyermekeké 30 fillér. A játékos egylet emberbaráti cözója, a száz lelkes fiatal és bájos rendező, a szép júniusi est s végül a mérsékelt beléptidij mind olyan tényezők, melyek az ünnepély sikerét eleve biztosítják.

\* **Kitüntetett gazdasági munkások és cselédek.** A földmívelésügyi miniszter, hogy követendő példát nyújtson, évről-évre meg szokta jutalmazni azokat a gazdasági munkásokat és cselédeket, akik becsületes és hűségesség szolgálatban hosszabb időt töltöttek egy munkaadónál. E megbizhatóságuk, szorgalmuk és józan életmódjuk által munkatársaikkal közlő kitünt munkások egyenként 100—100 korona jutalomban részesülnek és ezenkívül szép kiállítású elismerő oklevelet kapnak, melyet a járás főszolgabírája ünnepségek keretében elismerő szavak kíséretében nyújt át. Latinovits Pál főispán közbenjárására a földmívelésügyi miniszter 8 bacsikai munkást jutalmazott meg, névszerint a következőket: Varga János bacsujaki lakost, ki 37 éve szolgált a Cseli Ervin-féle uradalomban; Szabó Antal felsőszentiványi lakost, 36 éve szolgált Csernok Pálnál; Kurucz Lázár szondi lakost,

A munkást ez a válasz bosszantotta és gunyosan jegyezte meg:

— A leányasszonyt is fogja csapni az asszonya. Nem jól vikszelte ki a partvissel az arcját.

Erre aztán olyan nagy lett a vihángolás az omnibusz tetején, hogy majd beleszórt az egész kocsi.

A kocsi felkiáltott a bakjáról:

— Ne óbégassanak odafönt, mert esni fog az eső!

Ez a figyelmeztetés egy pillanatra mint ha elvágtat volna a társaság jókedvét. Oh, csak az eső ne esnék! Hiszen olyan szép ragyogó délután van, igazán kár volna érte.

Csakugyan gyönyörű délután volt. A tavasz gazdagon szórta az aranyos fényét zöld hegyek fölé, a mély borongós utakra: mámoros illatok szálltak a levegőben, a fakadó rügyek nyers szaga csiklandozva bujkált tágul orrlyukak körül.

A fiatal gyerek szomorúan nézte a himlőhelyes leányt, akit az a goromba munkás olyan durván megbántott. A leány, akinek arcán a himlő halavány foltjai a szégyentől, a keserűségtől szinte lángoltak észrevelte azt a tekintetet és hálás pillantással viszonzta.

Most aztán mindenki magával volt elfoglalva. Az omnibusz mély dübörgésű dőzögött s a cserjék és zöld lombu fenyők ráborultak az utra. Mintha elcsön alagutba értek volna.

Mindenkit elfogott a tavasz hangulata. A nap sárga fényfoltokat vetett át a lombok sűrű szőnyegén s mintha az omnibusz tetején a rozvósakkal hintették volna tele. Egy ilyen aranyrózsra ráesett a cselédlány himlőhelyes arcára.

A gyerek makacsul nézte ezt a reszkető aranyrózsát. A keze megremegett, Mohón szeretett volna utána kapni, nem tudta miért, talán, hogy gyöngében megsimogassa, talán azért, hogy vigasztalva sugja a leányt:

— Az a kék zubbonyos anyya ember...

Erős, leplezetlen csokosattanás hangzott. A szakácsné felsikoltott:

— Hallja maga baka ur ne nyalakodjék! Ekkor már kiérték az alagutból.

A gyerek a csokolázás hangjára lesütötte a fejét s a szive hevesen kezdett verni. Lopva a cselédlányra nézett, aki hamisan nevetett:

Az egyik nagyhasu ember dörmegve mondta:

— De nagy marha!

Erre a baka dübösen ugrott fel a szakácsné ülésből és dübölvén kiáltott rá a nagyhasura:

— Nekem mondta ez az ur? A te remtésit!

A nagyhasu a pislogó hájba fult szemével ráborult a bakára:

— Mit tetszik mondani?

A baka a pankatájához kapott és ordított:

— Én vagyok a marha, mi?

A nagyhasu most már megértette?

— No, no, baka ur, ne mérgekdedjék.

Én ötletről beszéltem a társammal. Marhakereskedő vagyok.

A gyerek, aki nagyon meg volt szépenve, erre a magyarázatra valahogy elnevette magát. A bakának, minthogy már benne volt a bühben, kapóra jött ez. Mérgesen fogta meg a gyereket gallérijánál és előlítottta:

— Te még rühögni mersz, te nyálás!

A gyerek éppen a himlőhelyes cseléd karjaiba esett.

Erre mindenki kacagott, csak a himlőhelyes cseléd szorította meg gyöngében a gyerek karját.

A szakácsné csufondárosan szolt oda a himlőhelyeshez

— Kiki a párjához!

A kézzubbonyosnak ekkor ütlete támadt. Csókolja meg! csókolja meg!

A gyerek remülten nézett körül. Egy meg volt ijedve, mintha azt mondták volna neki:

— Most meg fog halni!

Látszott rajta, hogy még soha életében nem esőlt meg idegen női teremlést.

A himlőhelyes lány elszántan nézett végig a csufolkodón s aztán szorított sem törődve, gyöngében magához szorította a fiu fejét és megcsókolta.

30 éve szolgál az Ertl osalódnál; Parcsitis Albert zombori lakost, 44 éve szolgál Szauberborn Jánosnál. A felsoroltak, mint gazdasági cselédek lettek kitüntettek egyenként 100–100 korona jutalommal, melyet aranyban kapnak és elismerő oklevéllel. A felsorolta azonkívül még a következő négy gazdasági munkás lett kitüntetve ugyancsak 100–100 korona jutalommal és elismerő oklevéllel. Szabados János martonosi lakos, szolgálatának ideje 24 éve; Triszler Jakab kiskéri lakos szolgálatát Behold Keresztélynél 30 éve; Vén Albert osentavéri lakos szolgálatban áll 43 éve Földi Ferencnél és Schnoll Lónárd torzsal lakos Schick Frigyesnél 30 év óta van alkalmazásában.

**\* Személyi hír.** Lobmayer István szegedi kir. főügyész szerdán este a helybeli kir. ügyészség megvizsgálására városunkba érkezett.

**\* A zombori magyar Olvasókör** folyó hó 28-án, vasárnap, délután 4 órakor nagy fontosságú közgyűlést tart. Napirendre kerül az egyleti helyiség kibővítése és modern berendezése, valamint az e célra szükségesnek mutatkozó 40,000 korona kölcsön felvétele.

**\* Joggyakornoki kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke dr. Völgyi János szabadkai járásbírói díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

**\* Egy tanító jubileuma.** Máthé László omoroviczai ref. tanító a napokban ünnepelte 40 éves tanítói jubileumát. A derék tanító 40 év óta általános tanítást, becsülős és szeretettel vitt ki Omorovicza község lakóinál, hol közmegelegedésre egész generációkat nevelt hazafias szellemben. A község nevében Schadt Ignác plébános vezetése mellett kiüldöztetés tisztelgett az ünnepelnél, egy a tantestület is id. Kovács Gyula vezetése mellett, kik elhalmozták szerenese kívánataikkal és szeretettel minden jeleivel.

**\* Püspöki látogatás.** Sevits Mitrofan újvidéki gör. kel. szerb püspök folyó hó 21-én meglátogatta az ósziváci gör. kel. szerb hitközséget, ahol rendkívül nagy lelkesedéssel fogadták és 2 napi ott-tartózkodása alatt folyton ünnepelték a a jeles főpapot. Tárcaay Dező zombori járási főszolgabíró a járás közönsége nevében, — Nityatin Mirkó ósziváci gör.

A két nagyhasu tapsolni kezdett. A baka jókedvűen ütögette a tenyerével a szakácsné lábszárait. A kékbubanos ordított:

— Bravó! Bravó!

Hirtelen megállt az omnibus. A kalauz felkiáltott a tetőzetre:

— Végállomás!

Egyszerre elfelejtette mindenki a fiut a lányt, sietve robotgok le a keskeny falépcsőn.

A gyerek és a himlőhelyes utójára mentek. Mikor leszálltak, már a baka és a szakácsné ott haladtak karongva a mély erdei uton. A baka időnkint megcsiklandozta a szakácsné.

A fiu megállott és dobogó szívvel nézte őket.

A himlőhelyes leány néhány lépésnyi távolságból őt figyelte. A gyerek hirtelen megkereste a tekintetével és remegni kezdett.

Az erdő felől nehéz, illatokkal terhes szellő áradt feléje. A fiu egy lépést tett előre. A himlőhelyes melléje állt és égő tekintettel mondta neki. — Menjünk!

Es az erdő felé mutatott. A fiu valamit dadogott.

— Félek... De aztán mohón, lázasan kapcsolódott be a keze a lány karjába és szinte futott vele az erdőbe.

P. J.

kel. szerb lelkész az egyházközség nevében üdvözölték. A püspök kedden délután tért vissza székhelyére és a vasutállomásra hosszú kocsiórs kísérette el ismét Ujverbászra.

**\* Vivómester.** A zombori sportegylet agilis vezetői mindent elkövetnek, hogy fölvirágzottassák a legkedvesebb sportot, a vivás mesterségét. Eppen ezért, 3 hónapra szerződtette a jó hírnévnek örvendő Neumer József vivó mestert. Neumert, mint a vivás igazi matadorját dícsérünk nem kell; majdan az iskola végeztével a tanítványok precíz és biztos készsége szolgál tanuságul a mester tanítási módszere mellett. Értekezhetni lehet ez ügyben délelőtt 5–8 óráig, a gymnasiumi torna csarnokban.

**\* Orbán napja.** A félve várt nap, melytől gazdáink rettegenni szoktak, hál Isten baj nélkül elmúlt. Sehonnán széles e hazából fagyról jelentés nem érkezett, hanem az egész országban erős, borongos és hűvös időjárású jeleztek. Nálunk is beköszöntött a mindennapi esővel a hűvös időjárás, mely a vetéseknek, gyümölcsöknek hasznára van. De a jóból is a sok megárt.

**\* A bácskai komlótermelők** Latinovits Pál főispán kezdesére szövetséget hozták létre. Az egyesületnek célja a komlótermelés fejlesztése, a nemesítése, a termelés fokozása, a termelt komló értékesítésének előmozdítása. Az egyesület komlókiállításokat rendez, a kistermelőket jutalmakkal ösztönzi, vándortanításokat rendez, közvetít, fűlszerelő tőkét komlóskertek berendezéséhez és komló-közraktárt épít. A szervezőbizottság Hódáságon értekezletet tartott és örvendezve számolt be arról, hogy a szövetség tagjaivá igen sokan jelentkeztek. Az alakuló közgyűlést legközelebb megtartják.

**\* Jégés az Alsóbácskában.** E hó 21-én — mint nekünk írják — este 7 órakor Dunagárdony község határát és Alsókaból község határánál egy részét a jég oly annyira elverte, hogy a hol a jégéses volt, csak a pusztá föld látszik, a kár tetemes. A jégéses oly nagy volt, hogy egyes helyeken a jég másnap is tényérni vastagságon fektett.

**\* A selyemtenyésztés érdekében.** Bezerédi Pál országos selyemtenyésztési főfelügyelő pontos adatokat kér a polgármestertől a városi faiskolai szederfatenyésztésről.

**\* Állatforgalmi korlátozás.** Az osztrák belügyminiszter május 18-án kelt hírdetményével a sertésvész betegségek Ausztriába történt behurcolása miatt a sertéseknek Ausztriába való behozatálát: B-Bodrog m. németpalánki és újvidéki járásából megtiltotta.

**\* Feljelentett bankigazgató.** A „Bácskai Hitelbank” vasárnapi közgyűlésének botránnyai, mint az előrelátható, a büntető hatóságoknak is dolgot adnak. Horovics Ignác, mint a pénzügyintézet elnöke, feljelentést adott be a kir. ügyészségnek Buchwald Lázár, Kunetz Kálmán, Kohn József, Hahn Lajos igazgatósági tagok és Fűredi Jákó titkár ellen, melyben a közgyűlési jegyzőkönyvek hamisításával vádolja őket és magánokirathamisítás büntetése miatt kéri ellenük az eljárás megindítását. A kir. ügyészség a feljelentést áttette a rendőrséghez a nyomozás megkezdése végett.

**\* Fizetékptelenség.** A bécsi hitelezők védőegyesülete a következő fizetékptelenséget közli: Bugarszky M. Pál Bács-Szt.-Tamás.

**\* A. D. M. K. E. a Délvidéken.** Títelek, a szerb nemzetiségek fészében ovodát, könyvtárat és magyar lapot létesített a kultúregyesület, amelynek főnöke felolvasások, estélyek és egyéb társadalmi összejövetelek által máris kifejlesztette az

ottani magyarságban az együttérzést. A. D. M. K. E. egyengette utját Títelek, ahol a Miletics-nóta ma is ismertebb a magyar nemzeti Himnuszal, a magyar színészetnek, amely ez évben először vonul a magyar kultúra vonzóerejével a határszéli kis városkába.

**\* Fagyálló és idomtégla szállítás.** A zentai szakadópártok biztositására tervezett partburkolathoz szükséges 530000 drb elsőrendű fagyálló téglá és a burkolat felső szegélyez, a hullámzó parkányhoz, a léposokfokok felfalazásához szükséges mintegy 20000 drb idomtégla beszerzésére Zenta város tanácsa árlejtést hirdet. Az ajánlatok f. évi június 15-én d. e. 10 óráig Zenta város polgármesterénél nyújthatók be. Bánatpénzű a város pénztáránál az ajánlati összeg 5%-a teendő le. A szállítási feltételek valamint az ajánlat mintája Zenta város mérnöki hivatalában megtekinthetők.

**\* Zentai csendélet.** A múlt napokban éjjel Varga Polyák István két minövázzsal ballagott keresztül az utcán s mivel a társaságnak jó kedve volt, a szokottnál hangosabban kezdtek beszélgetni. Ekkor érkezett arra a csendőrfőraját aki meghalva Polyák szavát, csendesebb beszélgetésre intette. Polyák azonban kijelentette, hogy ő városi képviselő s úgy beszél, ahogy akar. Erre a feleletre a csendőr is odalépett s képen törölte Polyákot egyhányszor, azután pedig bekísérték a rendőrségi szobába. — Polyák a csendőrt feljelentette.

**\* Mozgalom a hírlapbélyeg leszállítása érdekében.** A Magyar Újsákiadók Országos Szövetsége, melynek érdeme a hírlapi hírdetmény és falragasz bélyegének eltörlése, most újabb mozgalmat kezdeményezett, még pedig, a hírlap postai szállításának költségét kívánja leszállítani és a kezdeményezés remélhetőleg eredményre is fog járni. A szövetség hivatalos lapjának legutóbbi számában Marton Sándor dr., a szövetség ügyésze behatón indokolja a hírlapkiadók ezen törekvésének jogos voltát, egyuttal elmondva, mily óriási mérvben fejlődött az utolsó 30 évben a magyar hírlapirodalom.

**\* Kiszagzdák tanulmányúta.** A Délvidéki Földművelők Gazdasági Egyesülete június 4-én Bács községben díjazással egybekötött szarvasmarha-kiállítás rendez, melynek befejeztével az egyesület tagjai Herman Ferenc bástóvárosi mintagazdaságot tekintik meg, onnan pedig Tolna-Hűgyészre rándulnak ki bonyhádi tájfajta tenyészállatot beszerzése végett. Végül Kelenföldön át Bábórnára utaznak az ottani állami ménes és ménesbírtok megtekintése végett. Visszajövet június hó 9-én egy napot Budapesten töltenek az itteni mezőgazdasági intézmények tanulmányozása végett. A kirándulásra máris sok kizagda jelentkezett.

**\* Letartóztatott hamispénzgyártók.** Bajáról táviratozta tudósítónk: Az itteni csendőrség letartóztatta egyik korcsmában Gyurkovics Sándor és Vild János mokriani lakosokat. A két ember éppen hamispénzgyártó-gépeket akart eladni.

**\* A szanatoriumi liga országos ülése.** Június hó 4-én Budapesten a József kir. hercege Szanatorium Egyesület és a vele működő szanatoriumi hülyebizottságok országos közgyűlést tartanak, amelyen a tördővész ellen küzdő országos hülyegligát megalakítják. Az országos gyűlésre, melyre az államvasutat felárul menettjegy-kedvezményt engedélyeztek, — városunkból és megyénkbeli is sokan köszülnek. A gyűlés a Magyar Tudományos Akadémia disztermében lesz és részt vesz azon aliga védnökönje, Auguszina kir. hercegnő is, nemkülönben az egyesület véd-

nőke József kir. herceg képviselőjében József Agost kir. herceg. A kögyűlés munkaprogramot fog megállapítani és ez a munkaprogram felüli a tüdőbetegség ellen való küzdelem minden rendelkezésre álló módját. Korányi Frigyes főrendiházi tag, a ki hazánkban elsőül tudította meg a tüdőbetegség ellen való társadalmi munkát, beszédét mond és e téren a szövetkezés szükségét fogja hangsúlyozni. Az egyesület számít arra, hogy az országban kétszázötven helyen megalakult szanatoriumi bizottságok megannyija küldötséggel képviseltesse magát, valamint arra is, hogy az embermentő társadalmi harc zászlóbontásán mindazok részt vesznek, a kik az eszme iránt szeretettel érznek. És úgy is tudjuk, hogy most valóban országos akció indul. Az egyesületnek föllhívását háromszázán irták alá a főpapi kar, a főúri társadalom, a közélet és az emberbaráti mozgalom zászlóvivői közül, élükön Augustza kir. hercegnő, Mária Terézia bajor hercegnő, Lajos kir. herceg és Vasváry Kólos hercegprímás. Mivel minden jól szerint erre a zászlóbontó közgyűlésre sokan utaznak föl, óhajtanánk, hogy a féljegyre vonatkozó vasúti igazolványoknak kiváltása érdekében (úr és hölgy egyaránt igénybe veheti) írjon mindenki sírgöcsen a József kir. herceg Szanatorium Egyesületnek Budapest, IV. (Királyi bérház). Ahol a kögyűlés és a ligába való belépés minden tudnivalóról készségesen adnak felvilágosítást. A jegyek június 1-től 10 napi érvényvel bírnak.

**\* A vidéki malomiparosok országszerte egyesülete** június 8-án tartja évi közgyűlését, melynek tárgyszorozatán szerepel a jelentős a lisztüzleti egyezmény ügyének és a vidéki malomipar helyzetének megbeszélése is.

**(Margit-Crém.** Kevés hölgy van az országban, ki a Földes Kelemen gyógyszerész ezen kiváló arczkenőcset ne ismerne. Ugyanis az összes szépítő-szerek között a Földes féle Margit-Crém örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen artalmatlan, a bőr mindennemű tisztátlanságát, szepőt, pattanást, mitesszt stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arczot üdév, fiatallá varázsolja. Nemcsak az arczbőrt, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is használják. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél Földes gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerertárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

**(Hasznos tudnivalók.** Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponként egy liter vizre van itatni szükség. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek higítószerül. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegség csirája is bejut, fontos, hogy itatni olyan víz használtassék, mely bakteriummentes legyen, tehát azon csírákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett bakteriumokat a gyomornak megölni segítse végül, hogy a víz a gyomrot ne rongssa. Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai Agnes víz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakteriummentes. Másodsorban, minthogy szénsavat tartalmaz a bakteriumok mérgező hatását lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkalmasan igtatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztást okozza azon gyomornedvnek, melyek azon kártékony bakteriumokat megölik. A mohai Agnesvíz fogyasztását különben is főként tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani, Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai Agnes-forrás a gyermeket és felnőttest biztosan megóvja. Gyermeknél ilyenkor mntatkoznak az

az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai Agnes víz mérszartalmánál fogva megszüntet a végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai Agnes forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai Agnes-forrás különösen olcsón kapható.

**(A valódi hírneves Málnási Szikulia székely gyógyforrásvíz kapható:** Vezérképvelet és főraktár Délmagyarország részére Szegeden: Freiberg és Türk ügynökök. Raktár: Zomborban: Weidinger S. és Zs. uraknál; Szabadkán: Sugár Mánónál; Baján: Gyarmathy Emil gyógy-szerésznél.

**(Daruvár fürdő.** Az ásvány- és iszapfürdők bérletigazgatósága beiktetésével a felyőt évadban szép eredményt ért el. Az idén az Anna-fürdőt medenczealakú középponti iszapfürdővé, 40 C° teljes iszapfürdő használatára, zuhanyokkal és begöngyölések részére szolgáló helyiséggel a modern követelményeknek megfelelőleg alakították át. Eme újalakításával és a híres vasas hőforrásokkal óhajtja a szép fekvésű fürdő látogatottságát fokozni.

**(A sertésvész gyógyítása.** Anglia és Franciaország szabadalmi hivatalai hozzájárultak a Hazalinszky gyógyszerész által előállított „Sarin“ nevű sertésvész elleni gyógyszer szabadalmazásához, melyet már a monori telepen, sőt az egész országban fényes eredménnyel alkalmaznak. A ki kísérletezni óhajt (illetőleg megmenteni sertéseit) forduljon Hazalinszky Károly gyógyszerészre és órára szakszerű berendezett laboratoriumához Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 28.

**(Most jelent meg „Század vége“** újabb versek. Irta Pataj Sándor. Kiadja Kunossy. Szilágyi és Társa Budapest. Ára 1 korona.

## Tanügy.

**(Pályázati felhívás.** A siketnémák budapesti állami intézetének első osztályába a legközelebbi tanévre mintegy 45 új növendék fog felvételt. Ezen kívül felvételt nyernek a megfelelő osztályokba oly siketnémák is, a kik eddig valamely vidéki intézetben tanultak ugyan, de a kiknek szülői időközben a székesfővárosba költöztek. Végül felvétetnek a felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, a kik népiskolai tanulmányaik közben siketültek meg s a kik az intézetben a beszédnek a sajjáról való leolvasását tanulják meg s ez uton elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban a Budapestben s az annak környékén levő községekben lakó siketnémák vétetnek ugyan fel, de másodsorban felvételt nyernek az ország bármely helyéről folyamodó siketnémák is, a kik az évi 200 K. eltartási költséget egészen vagy részben biztosítani képesek. A felvételt a folyamodványok érkezésének sorrendjében fog eszközölni; miért is indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be kérvényeiket. Részletes tájékoztatást és felvételi nyomtatványokat is az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága. (Budapest, VIII. Mosonyi-u. 8. szám.)

**(A kereskedelmi iskolák reformja.** A kereskedelmi iskolák rég óhajtott reformjának megvalósítása érdekében a vallás- és közoktatásügyi minster akként intézkedett, hogy az élmunkálatok elvégzését az országos ipari és kereskedelmi oktatás alakulásában döntő szavuk lehet. Huszonhárom kérdésre szavaztatta meg ilyenformán a tanács a kereskedőket és tizyenkettőre az érdekelteket. Mintegy kétszáz terjedelmes vélemény érkezett be a tanácshoz, mely ezeket beható tárgyalás alá vette. Az anyag szokatlanul nagy terjedelme folytán e tárgyalások hosszabb

időt vesznek majd igénybe de éppen ez nyújt már előre is bizonyos garanciát arra, hogy kereskedelmi iskolánk reformja alapos lesz.

## Nyilttér. \*)

**Számtalanszor bevált**

**MATTONI FÉLE**

**GISSHÜBLER**

Magyarországi Ásványvíz

**SAVANYUVÍZ**

A dugo építész

hűgymoknál és hólyaghurtnál, mint a hűgysavat megköltő szer.

## MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a **mohai**

## AGNES

forrás mint természetes szénsavú ásványvíz föltétlenül tisztá, kíllemes és olcú savanyvíz, de szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerknél fogva különösen a legkülönbélebb gyomor-, léges- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légeshurutól szabadulni ak rünk. **Dr. Kötly.**

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a vesébajt gyógyítani akarjuk. **Dr. Kővér.**

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a háztartások számára másféltérésnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval feltöltött viznél, sőt a szódaviznél is előbbben adja, hogy az Agnesforrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerzhesse.

Kedvelt borviz. **Kedvelt borviz, Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.**

**Főraktár: ifj. Weindhofer R. úrnál.** Ugyanígy ingyen kapható az Agnes-forrás álcsoz kiváló ismeretű fiatale.

**A magasztos értéke**

a rohitschi savanyúvizeknek „Tempelquelle“ és Styriaquelle dietikus és gyógyvíz bebizonnyal alejobbban a grafikai összehasonlítás a rohitschi és karlsbadi források közt. Érdeklődőknek kézzel küldi díjmentesen Hoffmann József Budapest, Dorolya-utca 8. szám. Ezen lapra való hivatkozás kétérték.

\* Ezen rovat alatti közlötökért nem vállal felelősséget a szerk.

2829. szám  
fig. 905.

## Pályázati hirdetmény.

**Topolya községben** megürült évi 700 korona javadalmazással egybekötött 10. számú lovasrendőri állásra ezennel pályázat nyíltatik; felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlével, katonajavulmány, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt sajátkezüleg irt kérvényeiket **1905. évi június hó 5-ig** az előjárásánál annál is inkább adják be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyezzetük, hogy a megválasztandó egyén ruházatát sajátjából köteles fedezni, lótarátrol önmaga gondoskodik.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél szolgált egyéneknek előny biztosítottatik.

Topolyán, 1905. május hó 20-án.

**Előjáróság.**

1844/1905. sz.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Mélykut községben, elhalalozás folytán megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi június hó 10-ig** nyújtsák be, mert később érkezőket figyelembe fogni nem fogom.

Ezen jegyzői állás javadalmazása:

Kézpénzfizetés . . . . . 294 kor. — fill.  
Árvapénztár kezelésért járó díj 300 kor. — fill.  
112.012 klg. marhahus.

31 273 hl. (50 pozsonyi mérő) kétszeres buza.  
44 805 klg. fagygyu.

44 805 klg. só.  
112.012 klg. sertéshus, mely illetmények ellenértékűl a megyei törvényhatóság 1206/kgy.

1901. számú határozatával 585 kor. 84 fill. kézpénz lett megállapítva;

8 öl kemény tűzifa természetben;

12 kocsi széna természetben;

Szabad lakás természetben.

2/4 telek föld és herésföld, (25 550/1800/hold száml. föld) haszonélvezete, melynek adóját a jegyző tartozik fizetni; és a magánmunkálókért szabályrendeletileg szedhető díjak.

Bácsalmás, 1905. május hó 26-án.

**Szutrély Lipót,**  
főszolgabíró.

2480.  
1905.

## Pályázati hirdetmény.

**Bajsa községben** üresedésbe jött községi s. jegyzői állásnak betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása 1000 kor.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **folyo évi június hó 15. napjáig** hozzám annnyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

A választási hatánap utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1905. évi május hó 6-án.

**Császár Péter,**  
főszolgabíró.

5/1904. sz.

## Arverési hirdetmény.

A kalocsai érsekségi javadalom átvételére kiküldött miniszteri Biztos ezennel közlésezem, hogy a néhai Császká György, volt kalocsai érsek után maradt és természetben át nem vett ingóságok és pedig: a butorok és egyéb ingók **folyo évi június hó 5-én (ötödikén), a képek 6-án (hatodikán),** az arany- és ezüstművek, (ezek között egy ezüsből készített Szent-István herma) egy éremgyűjtemény és palackozott borok **7-ikén (hetedikén),** mindenkor délelőtt 9 órakor kezdődőleg Kalocsán, az érseki székház telepén nyilvános önkéntes árverésen közpénzfizetés mellett el-fognak adatni.

Erről a venni szándékozókat oly figyelemzetléssel értesitem, hogy a becs-áron aluli ajánlatok el- vagy el nem fogadását a miniszteri bizos magának föntartja.

Kalocsa, 1905. május hó 22. napján.

**Dr. Sziklai Zoltán,**  
kir. közigazg.

3077.  
1905.

## Pályázati hirdetmény.

**Szeghegy községben** rendszeresített irnokvégrehajtói állásnak betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból előleges havi részletekben 800 korona.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy pályázati kérvényüket sajátkezüleg írva szabályszerűen felszerelve hozzám **folyo évi június hó 15-éig** annnyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe nem vételnek.

Választási hatánap utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1905. évi május hó 16.

**Császár,**  
főszolgabíró.

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kenes hőforrások az egész continensen, szükséglet szerinti mérsékelve (38—48 °C fok) hővízzel 6 tükörben és 15 porcellánkádban

## Stubnya fűdőn,

teng. fel. mag. 518 méter.) Közvetlenül vasuti állomás mellett a budapest—ruttkai vonalon. Föltöltendő biztos gyógyulás: minden izületi és izomzomlás megbetegüléseinél, ischias, kövérvény, neuralgia (ideg bántalmak női bajok és hőbetegségek esetében). (Euxema Cruri go Psoriasis) bármennyire idülték is azok.

**Nyári és téli gyógykezelés.**

Orvosi vezetés alatt álló ivó és fürdőkurák porcellán, kád és tükörfürdők, pakolás izadási kurák kálfanyozás, masszage, uszoda és hidegvízgyógykezelés, mely utóbbi a fenti gyógykezelés tartós hatásának biztosítására annak záradékául alkalmasnak.

Pompás fekvés, fonyterdők közepett, elterülő Tatra hegység egyik remek fennsíkján és így megbesülhetetlen mint légygyógyhely is; nagy és szép park. Legelősebb árak legnagyobb kényelem, egészen lékások és tápláló élelmiszer, 3 év óta a nagy kir. államvasutak egyik gyógytelepe. Posta távúda állomás, saját fürdőzenekar, Lawn tennis tánciskola. Állandó előkelő úri közönséggel. Fűdőforrások: Dr. Boleslav János, Dr. Jakobovic Mór. Előidény július lig, utóidény augusztus 30-tól 50% engedmény. Képen prospektusok és felvilágosítással díjmentesen szolgál az

**Igazgatóság.**

## Mócs János

**mű szobrász.**

Elfogad mindennemű szobrászati munkát, ugymint: külső, belső épület díszmunkákat Szent-háreműságot, úti keresztet kő márvány, Gypsz és cement szobrokot. A nagyjérdemű közönség becses pártfogását kérem.

## Szliács-Acélfürdő

(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legjobb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

**Szezon:**

május 15-től szeptember 30-ig.

Főtulmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, háterginc és idegbajok, bémulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkás után.

**Fürdőorvosok:**

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos és Dr. Stern J. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, délről Budapesten át, innen szintén 5 óra, Szliácsról falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás, lakás, árkedvezményről az elő és utószézonban stb. ad fürdőigazgatóság, Szliács. (Zolyommezgye.)

Elő- és utóidényben tetemes  
árengedmény.

**Idény május—október.**

Téli kurák okt.—április hónapokban.

**Ásvány és iszapfürdő**

## Daruvár

a szlaven közephegység gyönyörű völgyben a déli vasut állomása, kényelmes összeköttetés a Szeged—Pakrac—Lipiki közvetlen kocsival. Vasutal- és hőforrások és iszapfürdők. Hőfok 34—50 °C. Márvány, porcellán-, tükör- és lápfürdők. Hidegvízgyógykezelés. Fangoosztály (iszapgyógyulások.) Kiváló gyógyeredmények az összes női bajoknál, vérszegénységnél, kövérvényes és csusz bajoknál, valamint idegbántalmaknál. Széberendezésű lakoszobák, olvasóterem, kitűnő fürdőzenekar, kölcsönkönyvtár, lawntenni, tekepálya és egyéb szórakozások. Remes sétányok az árnyas parkban és határos erdőben, érdekes kirándulások, legnagyobb kényelem, olcsó árak. Kiténő étkezés a fürdőkö szállodában, havonta I. oszt. 92 K., II. o. 72 K. Prospektus és felvilágosítással szívesen szolgál

**Daruvár fürdőberlet igazgatósága.**

# MAGGI-FÉLE LEVES- és ÉTEL- IZESÍTŐ

párallan a maga nemében és régóta jól bevált szer, hogy gyenge levesek, mártások, főzelékeknek stb. egy pillanat alatt meglepő jó és erőteljes izt adhassunk.

**Kis adag elég.**

Üvegcsékben 50 fillér től kezdve. Eredeti üvegek legolcsóbban ártanak. Tapasztalt 43 éves mezőgazda magyar és német nyelven, több ezer forinttal óhajt belépni mezőgazdaságba vezető gyanánt. Ajánlatok „U. J. 713.” jellege alatt, **Mosse Rudolf** hirdető irodájába, Budapest, Ferencziékre 3. kértnek.



Epp úgy ajánható **MAGGI BOUILLON TOKJAI**, melyekből csupán forró víz ráöntése által kitűnő erő- vagy húsleves készíthető. Tokokban á 2 adag 20 és 15 fillérért. — Kapható: **WEIDINGER S. és ZS.**, czégnél Zombor. Maggi kintűtetésel: 5 nagydíj, 32 aranyérm 6 dízsoklével 7 dízsoklével. Hát-szer versenyen kívül, többi között az 1889 és 1890-ki párizsi világtalálison. (Maggi Gyula jurytag.)

## Globin



Minden fáradtság nélkül

**A legszebb fényt varázsolja elő.**

**A bőr puha és tartós marad.**

Egyedüli gyár:

Fritz Schulz jun. Akt.-Ges Eger u. Leipzig

835. sz. 1905.

### Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Pünkösdi

## országos vásár

1. évi június hó 1-től kezdve június hó 5-ig fog tartani. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra június hó 1-től csütörtökön reggel 5 órától kezdve — meg van engedve.

Temesvárott, 1905. évi május hó 10-én.

A városi főkapitányságtól: **BANDL REZSŐ,** főkapitány.

### Figyelmeztetés.

Az elkerített állatvásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak akkor, ha a szekérbe fogott állatok is szabályszerű marhalevéllal vannak ellátva.

A ki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állatvásárra bevinni, a város területére, sőt a kirakó (ipari) vásárra is marhajárlat nélkül jöhet be.

Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés vásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvásár.

Kérjen ön csak

**SELLE és KARY-féle**

# FREDIN

**Legjobb tisztítószer** minden finomabb cipőhöz

— Sárga és fekete. — Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscarla-, Chevreaux- és lakkecipőhöz.

**WIEN, XII/1.**

## Mezőgazdaság.

Tapasztalt 43 éves mezőgazda magyar és német nyelven, több ezer forinttal óhajt belépni mezőgazdaságba vezető gyanánt. Ajánlatok „U. J. 713.” jellege alatt, **Mosse Rudolf** hirdető irodájába, Budapest, Ferencziékre 3. kértnek.

## Sömörbetegek,

azok is, kik sehol sem gyógyulást találtak, kérjenek prospektusokat és hiteles elismerő leveleket Ausztriából, ingyen:

C. W. Rolle, gyógyszerész, Altona-Bahrenfeld  
Beethovengasse 12.

Védjegy: „Horgony”.

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

patéka

egy régióknak bizonyított háziaszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult küszvényél, eszűmál és meghűléseknél bedorzósóképben használv.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasarbakor óvatotok legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjelgyessel ellátott dobozba van csomagolva. Árát üvegkben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Tarúk József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerártára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5. non

## KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA

### RIZSPOR

Az arezbőr szépi-tése és finomítása.

Legelegánsabb toillette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárgea.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlván dr. Pohl J. J. es. kir. tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.

### Gottlieb Taussig

cs. és kir. udvari toillette-szappan és parfümök, es. és kir. kamarai szállító.

BECS I., Wollzeile 3, sz.

Zomborban: **Weidinger S. és Zs.** kereskedő-czégnél.

## Mc. Cormick Harvesting Machine Company

(Chicagoí aratógép.)

KNECHT E. J., igazgató. Budapest, V., Váci-ut 39.

Gyártmányok: Kévektőtógép, „Daisy” marokrakó aratógép, fűkaszálógép, szénagyűjtő gereblye és „Manila” kévektőtőfonál gyártmányai. Amerikai fűrészes boronák, rugós boronák, kultivátorok, szénaforgatók, kukorica-vetőgépek. Katalógusok ingyen és bérmentve. Felvilágosztásokkal készséggel szolgálunk.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad viharmentes

# Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly

Bécs, III., Hauptstr. 120, saját házában.

Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

Kronsteiner-féle új minis Homlokzat-festéke

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, lúzálló, zománcozott, csak egyszerű mázolás, Jobb, mint az olajfesték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalmak, fatona és civilintézeteknek, vasutaknak s.b. Minden részvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legelőcsőbb festékek homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz. s.b. és mindenféle más tárgyhoz. Ezzé négyzetméter ára 2/4, kor. Meglehető eredmény. Homlokzat-festékek viharmentes, mészből oldható, 19, minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól több.

Saját érdekében hirdessen kísérőing LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakavatottak! Pontozsági

**MINDEN NŐLÉGY ELŐNYE**

olcsón és a melletti mégis kivatosan és elegánsan ruházkodik.

**Saját érdekében** kérje ezért duntartalmu **mit a-győjteményünket,** melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a

**WIENER MODEN UNION**  
Bécs, I., Schottenring 10

**VERSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG** gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatékonyabb kezelésre.

**KRIEGER-féle**

**TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Változó korszak kényelm. tehát nem térszertendő örege más készítmény. Rendkívül kellemes íz, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható gyógyszerárakban.

Póstán küldi: **MOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvím-tér.

---

**Császárfürdő**

Elsőrangú kenes hevívíz gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kó-, kád-, hőg., villamos víz-, szénasav- és szappanfűrészi.

**téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN.**

200 kényelmes lakozószoba. A legszolidabb kezelés.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

**SZIMON ISTVAN FÉLE**

**GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ**



**MINDENÜTT KAPHATÓ**

**Szőnyegek** takarék függönyök eszkaplakönyvm.

**Bürokszoenyvek** Szőnyeg-köz **S. SCHEIN** és és társ. udy. szál.

**WIEN**, I., Bauernmarkt 12. Díjaztatlanul képes részvétel.

**ÁREGBYZEN** ingyen és bérmentve.

---

Ön nagyon idősnek látszik! Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** HAJFESTŐ-SZERREL

**PLATSCHEK VILMOS**

elismert legolcsóbb, legszolidabb

**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

---

**Dr. Kovács** kóspasztája 3 nap alatt biztosan hat. Tégelyek K 1-20

**Dr. Kovács** gyógytápra Bpest, Gyár-a. 17.

---

**HOTEL PÁRIS SZÁLLODA**

szálloda: SIMON PÁL

**BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRÚT 23. SZ.**

100 szoba 2-9 k-ól legjobb kiszolgálással és világhíres látogatási egyén. Fürdő, elegáns konyha, étterem és törökruha a házban. Vilmos vezeti megköszöni az összes pályasúrolók és hajók felé.

**"SMITH PREMIER"** képviselők kerestetnek.



**SMITH PREMIER N° 5** képes árjegyzék ingyen.

**AVILÁG LEGJOBB ÍRÓGÉPE.**

**GRAND PRIX PARI 1900**

**BUDAPEST ANDRÁSSY ÚTJA**

**BALASSA FÉLE UGORKATEL**

Pattanás, kiütés, seplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatu által. Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, püder 1-20, K.

Főzetkell: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerár Bpest-Erzsébetfalva.

---

**KATZER** -Részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Új-utca 43.

Katzer szórmeárui az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

**KISS SZERENCSEJE NAGY**

**VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE**

**SZERENCSE-SORSJEGYET**

**KISS KÁROLY és TÁRSA**  
BUDAPEST-ERZSÉBET-KÖRÚT 19

**A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS**

kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélelcsatorna hurutos bántalmainál; ugyanintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belék atóniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „Siculia”-forrás (idült izadmányainál) A tüdőgümők kezdetleges eseteiben, valamint a gümös-görvélyes nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerű segédeszközt képez az elhízás és idült kőszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figelmére.

Budapest, 1905. január 8.

**Dr. Koranyi Frigyes,** egyetemi tanár, főorvosbíró tag, a M. Tud. Akad. tagja, s.b. s.b.

Székföldi a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetesen szónavat súrló gyár. t. MÁLNÁSFÖRDŐN Háromszék vm. Czím: SICULIA, Málnásfürdő, Főrátkák Budapest: IV., Mueum-körút, és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

**Szénásy szab. Árpád**

**RAJZ-ESZKÖZ** az összes közép-iskolákban a legjobban bevált

**MAGYAR KÖRZŐ**

**MINDENÜTT KAPHATÓ.**

A legjobb legelőcsőbb reggeli

Könnyen megemészthető erősítő

**Kakao, oldódó, egy-kettőre készen van.**

**SUCHARD**

**Csokoládé** főzésre és nyersen való évésre egyaránt a legjobb

Tiszta Kakao Csokoládé

Grand Prix Paris 1900

**HIRDETÉSEK** felvételnek legolcsóbb árak mellett lapunk kiadóhivatalában.

**Schicht-szappan**

„szarvas” vagy „kulcs”

Jeggyel

legjobb, legkládósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészektől mentes.

**Mindenütt kapható!**

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a renti védjegyek egyikével legyen ellátva.